
!"#$%&'()(*+,&
!

!"#$%&'#()*+,-.*/,0,1%&*2*34-.4-'%*5*2*6!3*789*:*;%'-&%'*+<='#>-%'*
?,04&,(4#&%*8@3)*AB8*CDEFG*2*@.%&H4"(*!"#$%&'#()*AI5G*

J,$#JK.,L,&M%KN&4OMH,#.KP4H**
!

*-./012/3.&%4&56/70894.&.:$432;<14.&
43&:0"..4&=&"1:13&56/70894&>?&

Journée Académique 
14 juin 2016 – Les Ancizes 



&@1A4.BC:4&<1A13&56/70894&>&

2 



3 

D"..4&%4&%$"E/B4&"B9/.5F-6$<14&
CAPES 2013 - Epreuve de chimie 

Evaluer l’ordre de grandeur de la masse de diazote contenue dans 
l’atmosphère terrestre. 
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G6/70894&4B&6-./012/3&

POLYA G. (1965) 

G-!)',=$;/%!%*.!&-%!.H>0%!),&'!
$#2&%$$%!,-!-%!D,+.!)#*!

+//1(+#.%/%-.!>%!2&6+$!B#&.!B#+'%I!

4,->%D,+'!&-!

4,/)'%-('%!
$%!)',=$;/%!



!$#46.$B-&%4.&56/70894.&

JOHNSTONE A.H.  (1993) 

J,--1%*!

K1.0,(%*!

L=M%>5B*!
N&.*!

L=M%>5B*!

J1O-+*!

L&D%'.*!

P,&'-+%*!

Q->,/)$;.%*!K1.0,(%*!
P#/+$+;'%*!

Q-0#=+.&%$$%*!

R>5D+.1!(%!$61.&(+#-.!

T5 



D"..4&%4&%$"E/B4&"B9/.5F-6$<14&

J,--1%*!

K1.0,(%*!

L=M%>5B*!
N&.*!

L=M%>5B*!

!-;3$.&

L&D%'.*!

P,&'-+%*!

H3:/9508B4.&K1.0,(%*!
P#/+$+;'%*!

H3F"7$B14004.&

<-D+*#@%'!(+S1'%-.%*!/1.0,(%*!%.!
$%*!@'#-(%&'*!)%'5-%-.%*T!(1>+(%'!
(%*!(,--1%*!-1>%**#+'%*!
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JOHNSTONE A.H.  (1993) 
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,I46:$:4&B6"%$2/3340&

Classe de 2nde GT 

La caféine est un alcaloïde présent dans le café et le thé. Sa 
formule brute est C8H10N4O2. Lorsque le café est dit fort, il 
contient 6,55.10-3 moles de caféine par litre de café. 
1.! Calculer la masse de caféine dans 1 L de café fort. 
2.! Calculer le nombre de molécules de caféine dans une tasse de 

150 mL de café fort. 
Données :  
Masses molaires (g/mol) : H : 1,00 ; C: 12,0 ; N : 14,0 ; O : 16,0 
Nombre d’Avogadro NA = 6,02.1023 mol-1   



,I46:$:4&B6"%$2/3340&

J,--1%*!

K1.0,(%*!

L=M%>5B*!
N&.*!

L=M%>5B*!

!-;3$.&

L&D%'.*!

)/163$4.&

Q->,/)$;.%*!K1.0,(%*!
)"9$0$864.&

Q-0#=+.&%$$%*!

9%*5.&5,-!(6#$@,'+.0/%*!#))'+*!
U#*!(%!)'+*%!(6+-+5#5D%!

8 
JOHNSTONE A.H.  (1993) 
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!$.5"6$2/3&%4.&J1#"01&

 
Depuis quelques années, une menace plane sur les 
Tuvalu. Cet archipel, situé au centre du Pacifique, est tout 
simplement menacé de disparition. Une association 
française, Alofa Tuvalu, créée en 2005, tente de 
sensibiliser la communauté internationale.  
Aider cette association à rallier le plus grand nombre à 
la cause des Tuvaluans. 
 

Terminale S – Spécialité  



!$.5"6$2/3&%4.&J1#"01&

J,--1%*!

K1.0,(%*!

L=M%>5B*!
N&.*!

L=M%>5B*!

J1O-+*!

K1#46B.&

P,&'-+%*!

H3:/9508B4.&K1.0,(%*!
P#/+$+;'%*!

H3F"7$B14004.&

V&@@1'%'!(%*!=&.*!%.!(%*!/1.0,(%*T!
'%)1'%'!$%*!(,--1%*!-1>%**#+'%*I!!

10 
JOHNSTONE A.H.  (1993) 



&G/16<1/$&0"&6-./012/3&%4&

56/70894.&>&
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H3B-6LB.&

,08#4&C&

,B1%$"3B&

Travaille autrement  
Raisonne à sa façon 
Est valorisé quand il réussit 
Se trompe pour progresser 

« I have not failed. I’ve just found 
10,000 ways that don’t work » 

Thomas A. Edison  



H3B-6LB.&

OCDE (PISA) : résolution de problèmes 
Compétences / situations complexes 

Nature des sciences et techniques 
 

,3M41I&

« Avant tout, il faut savoir poser des problèmes. Et quoi qu’on dise, dans 
la vie scientifique, les problèmes ne se posent pas d’eux-mêmes. C’est 
précisément ce sens du problème qui donne la marque du véritable esprit 
scientifique. Pour un esprit scientifique, toute connaissance est une 
réponse à une question. S’il n’y a pas eu de question, il ne peut y avoir 
connaissance scientifique. Rien ne va de soi. Rien n’est donné. Tout est 
construit. »    Gaston Bachelard 
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,08#4&C&

,B1%$"3B&

Travaille autrement  
Raisonne à sa façon 
Est valorisé quand il réussit 
Se trompe pour progresser 
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H3B-6LB.&

,3.4$N3"3B&
Posture d’accompagnateur 

Observation des étudiants en activité 
Différenciation possible 
Dynamiser les séances 

OCDE (PISA) : résolution de problèmes 
Compétences / situations complexes 

Nature des sciences et techniques 
 

,3M41I&

,08#4&C&

,B1%$"3B&

Travaille autrement  
Raisonne à sa façon 
Est valorisé quand il réussit 
Se trompe pour progresser 

Programmes d’enseignement 



&O/9943B&P"$64&43&.-"3:4&>&
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7',&D%'!&-!BF894!2&+!*68!)'W.%T!#D%>!$%2&%$!,-!%*.!X!$6#+*%Y!
A#J)%'*Q*R&#%'NS*'#(%'*,P,J)H#>-%'S*T.=HN#,J%'UG*

R(#).%'!$%!3/9764&
%A-B"54.&%4&:"0:10.&!

RD,+'!&-!3/9764&6"$./33"704&(%!(,>&/%-.*!=+%-!>0,+*+*!
%.!#"6$-.!E)%5.!.%C.%T!@'#)0+2&%T!*>01/#T!)',.,>,$%YFI!

16 

<D%-.&%$$%/%-.T!&-%!2&%*5,-!
)'1$+/+-#+'%!),&'!'#**&'%'!>%'.#+-*!

1$;D%*Y!A%(*.%*N&4L%''%-&*VG*

O/3.4$0.&%4&:/008N14.&
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Q/31.&R&9"01.&-:/0/N$<14& 1ère S / 1ère STI2D 

L-! *6+-.1'%**%! X! &-%! -,&D%$$%!
D,+.&'%! 2&+! (+*),*%'#! (6&-! /,.%&'!
%**%->%!*#-*!)$,/=!%.!>,-*,//#-.!
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
-:/0/N$<14& <14& 64:4#6"& :4S4&
#/$B164&0/6.&%4&."&./624T&

!/:1943B&UT&'4.&:"6716"3B.&
?%*! >#'=&'#-.*! &*&%$*! -`,-.! )#*! &-%! >,/),*+5,-! (1O-+%I!
4%! *,-.! (%*! /1$#-@%*! (608(',>#'=&'%*! 2&+! D#'+%-.! #D%>!
$6,'+@+-%!@1,@'#)0+2&%!(&!)1.',$%!&5$+*1!%.!$%*!)',>1(1*!(%!
'#a-#@%! #))$+2&1*I! U,&'! (1.%'/+-%'! $%*! )',)'+1.1*!
1-%'@152&%*! (%! >%*! >#'=&'#-.*! ,-! $%*! /,(1$+*%! )#'! &-!
b!08(',>#'=&'%!/,8%-!c!d!$6,>.#-%!4e:]e!),&'!$6%**%->%!%.!
$%!(,(1>#-%!4]f:fg!),&'!$%!@#A,$%I!?#!(%-*+.1!(%!$6%**%->%!
%*.!%-!@1-1'#$!>,/)'+*%!%-.'%!^Tge!%.!^ThiT!>%$$%!(&!@#A,$%!
%*.!>,/)'+*%!%-.'%!^Tef!%.!^TegI! !/:1943B& VT& Q/31.R9"01.&

-:/0/N$<14&WM"3#$46&VXUYZ&



18 

V+!=$,>#@%!#&!(1=&.!d!$%&'!'1j%C)$+2&%'!0"&
%-9"6:F4T!>,//%-.!@1'%'!$%*!(,>&/%-.*T!)#*!(%!

'1),-*%!+//1(+#.%!AN%&')$)&,"P%G*

?%*!+->+.%'!X!"3"0[.46&:F"<14&
%/:1943BT!%-!)',B,-(%&'Y!

?%*!B#+'%!)#**%'!5"6&
0A-:6$B&W76/1$00/3Z&

AN%&')$)&,"P%G*

L-!-%!(,--%!5".&0"&
6-5/3.4&?!AJ%-#.G*

,3&P"$64&6-N10$864943B&
E*#-*!#k%-('%!$#!7VF!
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l%!)#*!$%*!(1>,&'#@%'!#&!(1=&.T!/#+*!$%*!
43:/16"N46!(;*!2&6+$*!B'#->0+**%-.!&-%!1.#)%!

O/3.4$0.&%4&:/008N14.&
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Q/31.&R&9"01.&-:/0/N$<14& 1ère S / 1ère STI2D 

L-! *6+-.1'%**%! X! &-%! -,&D%$$%!
D,+.&'%! 2&+! (+*),*%'#! (6&-! /,.%&'!
%**%->%!*#-*!)$,/=!%.!>,-*,//#-.!
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
-:/0/N$<14& <14& 64:4#6"& :4S4&
#/$B164&0/6.&%4&."&./624T&

!/:1943B&UT&04.&:"6716"3B.&
?%*! >#'=&'#-.*! &*&%$*! -`,-.! )#*! &-%! >,/),*+5,-! (1O-+%I!
4%! *,-.! (%*! /1$#-@%*! (608(',>#'=&'%*! 2&+! D#'+%-.! #D%>!
$6,'+@+-%!@1,@'#)0+2&%!(&!)1.',$%!&5$+*1!%.!$%*!)',>1(1*!(%!
'#a-#@%! #))$+2&1*I! U,&'! (1.%'/+-%'! $%*! )',)'+1.1*!
1-%'@152&%*! (%! >%*! >#'=&'#-.*! ,-! $%*! /,(1$+*%! )#'! &-!
b!08(',>#'=&'%!/,8%-!c!d!$6,>.#-%!4e:]e!),&'!$6%**%->%!%.!
$%!(,(1>#-%!4]f:fg!),&'!$%!@#A,$%I!?#!(%-*+.1!(%!$6%**%->%!
%*.!%-!@1-1'#$!>,/)'+*%!%-.'%!^Tge!%.!^ThiT!>%$$%!(&!@#A,$%!
%*.!>,/)'+*%!%-.'%!^Tef!%.!^TegI! !/:1943B& VT& Q/31.R9"01.&

-:/0/N$<14&WM"3#$46&VXUYZ&

D,+.&'%! 2&+! (+*),*%'#! (6&-! /,.%&'!
%**%->%!*#-*!)$,/=!%.!>,-*,//#-.!
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!

1-%'@152&%*! (%! >%*! >#'=&'#-.*! ,-! $%*! /,(1$+*%! )#'! &-!
b!08(',>#'=&'%!/,8%-!c!d!$6,>.#-%!4 !),&'!$6%**%->%!%.!
$%!(,(1>#-%!4 : !),&'!$%!@#A,$%I!?#!(%-*+.1!(%!$6%**%->%!

1-%'@152&%*! (%! >%*! >#'=&'#-.*! ,-! $%*! /,(1$+*%! )#'! &-!
b!08(',>#'=&'%!/,8%-!c!d!$6,>.#-%!4e:]e!),&'!$6%**%->%!%.!

!),&'!$%!@#A,$%I!?#!(%-*+.1!(%!$6%**%->%!
%*.!%-!@1-1'#$!>,/)'+*%!%-.'%!^Tge!%.!^ThiT!>%$$%!(&!@#A,$%!
%*.!>,/)'+*%!%-.'%!^Tef!%.!^TegI!

b!08(',>#'=&'%!/,8%-!c!d!$6,>.#-%!4e ]e!),&'!$6%**%->%!%.!
!),&'!$%!@#A,$%I!?#!(%-*+.1!(%!$6%**%->%!

%**%->%!*#-*!)$,/=!%.!>,-*,//#-.!
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
-:/0/N$<14& <14& 64:4#6"& :4S4&
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
%-!/,8%--%!ZT[!?!\!]^^!_/I!
!-B469$346& 04& 7/31.& /1& 04& 9"01.&
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Q/31.&R&9"01.&-:/0/N$<14&

J6,m!)',D+%-.!

$61/+**+,-!(%!4Lf!3!

R!2&%$$%*!(,--1%*!#j.j,-!#>>;*!3!?%*!*,&$+@-%'!!

n&%$*!*,-.!$%*!$+%-*!%-.'%!>0#2&%!(,>&/%-.!%.!$#!
)',=$1/#52&%!3!)',=$1/#52&%!3!)',=$1/#52&%!3!

n&%$$%*!*,-.!$%*!@'#-(%&'*!
)08*+2&%*!)%'5-%-.%*!),&'!

'1),-('%!X!$#!2&%*5,-!),*1%!3!

4,//%-.!B#+'%!$%!$+%-!%-.'%!$%*!

@'#-(%&'*!E#D%>!!$%&'*!&-+.1*F!3!

'1),-('%!X!$#!2&%*5,-!),*1%!3!

'1),-('%!X!$#!2&%*5,-!),*1%!3!
n&%$$%!08),.0;*%!B#+.%*jD,&*!>,->%'-#-.!$#!>,/=&*5,-!(%!$6%**%->%!3!

… 

n&%$$%!%*.!$#!'%$#5,-!%-.'%!$#!/#**%!(%!4Lf!
)',(&+.!)#'!$#!>,/=&*5,-!%.!$%!D,$&/%!

(6%**%->%!>,-*,//1!3!
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*-./012/3&%4&56/70894&43&J!&
!

•! J%)&+*!f^^e!d!/,(&$%!b!1-%'@+%!c!?]!
–! ]^!>,&'*!]0[^!o!]^!7J!]0[^!
–! N+$#-*T!:8(',*.#52&%T!!

<-%'@+%!%-!/1>#-+2&%T!70%'/,(8-#/+2&%!

•! *-./012/3&%4&56/70894&%16"3B&04.&J!&
–! 7'#D#+$!)#'!@',&)%!(%!p!E%S%>5B!f^!1.&(+#-.*F!d!]0!
–! 9%*5.&5,-!)#'!&-!@',&)%!\!1>0#-@%*!d![^!/+-!
–! 91(#>5,-!(6&-!>,''+@1!)#'!$%!@',&)%!#8#-.!)'1*%-.1!
–! "#$+(#5,-!)#'!$6%-*%+@-#-.!%.!/+*%!%-!$+@-%!*&'!$6<l7!
!

•! ,I46:$:4.&B6"%$2/3340.&=&B6"#"$0&546./3340&$3%$#$%140&

COURTY J.-M.. (2014) 



7H>0%!]!
!

W*H#"*

7H>0%!f!
!

FW*H#"*
FW*H#"*

7H>0%![!
!

CX*H#"*
5X*H#"*
FX*H#"*

A partir du document que vous 
deviez lire pour aujourd’hui, 
proposer une définition de 
l’extraction liquide-liquide. 

Comment rendre l’extraction la plus 
efficace possible pour un solvant 
d’extraction donné ? 

Proposer un protocole expérimental 
succinct afin de :  
- comparer le rendement d’une extraction 
avec un grand volume V de solvant et le 
rendement global de 2 extract ions 
successives avec des volumes V/2 de solvant 
- vérifier que l’ajout de NaCl à la phase 
aqueuse améliore le rendement de 
l’extraction 

7H>0%!^! Chez soi, lire le document. 
Collectif             Groupes          Seul 

\3&4I49504&43&JG&=&4IB6":2/3&R&%/."N4.&
Prépa’ Intégrée 
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7H>0%*!!
pT!ZT!g!

!
D<*

Réaliser les expériences en binôme 

Exploiter les résultats 
Rédiger un compte-rendu 

Collectif               Groupes         Seul 

Collecter les résultats des autres binômes 

\3&4I49504&43&JG&=&4IB6":2/3&R&%/."N4.&
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Prépa’ Intégrée 



&O/9943B&-#"0146&134&

6-./012/3&%4&56/70894&>&
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,#"01"2/3.&

G/16&<1/$&>&
j!J+#@-,*52&%!
j!P,'/#5D%! !!
j!V,//#5D%!

G"6&<1$&>&
j!?6%-*%+@-#-.!
j!<-.'%!1$;D%*!
j!R&.,j1D#$&#5,-!
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Q/$../3&-346N$."3B4&
Examen DUT 2A : ECPI 

J6"#"$0& ]& 6-"0$.46& =& X! $6#+(%! (%! D,*! >,--#+**#->%*! %.!
(%*! (,>&/%-.*! X! D,.'%! (+*),*+5,-T! >,->$&'%! *&'! $#!
>,-B,'/+.1!(&!$,.!(%!>#-%k%*!(%!=,+**,-!1-%'@+*#-.%!



Q/$../3&-346N$."3B4&

O/95-B43:4.& &&&&H3%$:"B416.&%4&6-1..$B4&

^A"556/56$46&
j! 9#/%-%'!$%!)',=$;/%!(%!>,-B,'/+.1!X!$#!D#$%&'!(%!$#!.%-%&'!%-!>#B1+-%!
j! Q(%-5O%'!$#!/1.0,(%!E(,*#@%!)#'!4?:U!(%!$#!>#B1+-%F!

(3"0[.46!
E1.#=$+'!&-%!
*.'#.1@+%F!

j! Rk'+=&%'!$%*!)+>*!(&!>0',/#.,@'#//%!E#D%>!$%!*)%>.'%!(%!/#**%F!
j! <.#=$+'! $%*! 1.#)%*! (%! $#! '1*,$&5,-! E'%$#5,-! (61.#$,--#@%! +-.%'-%! o!

)',=$;/%*!%C.'#>5,-!q!(+$&5,-F!
j! 9%)1'%'!$%*!D#$%&'*!(%*!*%&+$*!

*-"0$.46!!
E/%k'%!%-!
r&D'%!$#!
*.'#.1@+%F!

j! G5$+*%'! >,''%>.%/%-.! $#! '%$#5,-! (61.#$,--#@%! +-.%'-%T! %-! @1'#-.! $%!
)',=$;/%!(%!(+$&5,-!

j! 91#$+*%'!$%!>#$>&$!>,''%>.!%-!.%-#-.!>,/).%!(%!$6%C.'#>5,-!
j! <C)'+/%'!$%!'1*&$.#.!d!/#**%!)#'!>#-%k%!,&!>,->%-.'#5,-!

_"0$%46&
j! 4,/)#'%'!$#!D#$%&'!.',&D1%!X!&-%!D#$%&'!*%&+$!)%'5-%-.%!
j! 4,->$&'%!d!>,-B,'/%!\!-,-j>,-B,'/%!
j! J+*>&.%'!(%*!$+/+.%*!1D%-.&%$$%*T!$#!D#$%&'!(&!*%&+$!&5$+*1%!

O/9913$<146&
j! <C)$+>+.%'!$6,=M%>5B!
j! J1>'+'%!>$#+'%/%-.!$#!(1/#'>0%!*&+D+%T!#D%>!D,>#=&$#+'%!*>+%-5O2&%!
j! K%k'%!%-!1D+(%->%!$#!>,->$&*+,-!O-#$%I!

Examen DUT 2A : ECPI 
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Q/$../3&-346N$."3B4&
Examen DUT 2A : ECPI 
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!-B4:B416&%4&501$4&

G-%!(+,(%!1$%>.',$&/+-%*>%-.%!EJ<?!,&!?<J!
%-! #-@$#+*F! E1/%k%&'F! %-D,+%! &-! B#+*>%#&!
(%! $&/+;'%! X! .'#D%'*! $%! )#'%='+*%T! D%'*!
$6%C.1'+%&'I!
G-%! )0,.,(+,(%! E'1>%).%&'FT! '%s,+.! $%!
B#+*>%#&!(%!$&/+;'%!%.!(1>$%->0%!$%*!%**&+%j
@$#>%*! 2&#-(! $#! 2&#-5.1! (%! $&/+;'%! '%s&%!
%*.!+-*&a*#-.%I!!

La présence de gouttes d’eau sur le pare-
brise déclenche les essuie-glaces : 
proposer une explication. 
 
 
 
Proposer une expérience pour valider 
l’explication. 
 
 
Réaliser l’expérience, conclure. 

Examen Baccalauréat Professionnel 



&G/16&:/3:0164&

30 
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Oser et persévérer 
 
Varier le menu 

*-./012/3.&%4&56/70894.&.:$432;<14.&
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